

另一方面,着力提高政务服务质量。中关村知识产权促进局相关负责人称,促进局自主开发了线上申请系统,专利优先审查申请全程在网上提交材料,而工作人员也会在申请期间对申请人的材料规范进行指导,审核流程从2017年的一周缩减到现在的两个工作日。电子审查特别方便。"专门从事知识产权服务代理的柳沈律师事务所律师贾静环称"工作人员积极推进优先审查,在我们的申请流程中主动帮助我们,服务意识强、专业能力高,帮着我们学习、适应、使用优先审查程序,降低申请难度,提高申请效率。"

此外,明确标准,制定严格规范的审核机制。

中关村知识产权促进局相关负责人介绍,中关村知识产权促进局对于专利优先申请的审核机制分为三轮,初审重点审批形式上的问题,复审考察专利是否符合推荐的方向和标准,做一个初步意见,最后一轮由三人组成的会审组对公司和专利情况进一步了解之后进行最终的决定"工作人员有一定的自由裁量权,但应该更加审慎,坚持标准。"该负责人表示,流程虽然稍有繁琐,但既保证了审查质量,也有利于对工作人员进行规范。

在被推荐优先审查后,发明专利的授权周期 缩短到一年以内,而实用新型专利和外观设计专 利的授权时间可以缩致两个月左右。

优先审查提效

随着专利优先审查推荐工作的推进,授权专利的审查效率提高,不少企业从中受益。

"一些申请不到一年就拿到了授权,这有效 地遏制了对我们产品的模仿和抄袭。"字节跳动 相关工作人员告诉北京商报记者,字节跳动的申 请体量大,通过优先审查渠道在较短时间内完成 了一定数量的有效专利积累,保护了公司合法权 益不受侵害。

该工作人员还表示,审核单位的办理标准明确、机制严格,全程通过线上完成对接,也为公司 节省了大量人力和时间的成本。

张会会称,授权量大幅提升对中小企业做国际专利布局起了很重要的推进作用"我们做PCT国际专利申请的时候底气更足,因为我们在

优先权期限内已经获得了国内专利的授权,在 争取国际专利授权时,授权前景是非常好的。" 她说。

通过优先审查的申请之后,专利授权率也会高于普通的授权申请。董文倩介绍,根据康信的内部统计,国内平均授权通过率在50%左右,而优先审查的通过率在75%-90%左右。她解释,优先审查的通过率高也归功于"优先审查的案子不管是代理机构还是企业,都会更加慎重"。

董文倩补充,专利优先审查也能推动专利的 复审和无效进程,在专利受到侵权时加快确权和 无效的过程,有利于专利侵权诉讼的进行。

北京商报记者 陶凤 实习记者 余晓宇

【亲历者说】-

中关村知识产权促进局:

先行先试 增强创新引领示范

北京商报:中关村对于知识产权的保护还有哪些经验可供分享和借鉴?

答:中关村国家知识产权制度示范园区 一直致力于加强中关村知识产权顶层设计 和保护机制建设,营造良好法治环境。一是 加强知识产权保护顶层设计。很多政策像 《中关村国家自主创新示范区知识产权行动 方案(2019-2021)》《"三城一区"知识产权 行动方案(2020年-2022年)》《未来科学城 知识产权行动计划(2020年-2022年)》等, 都提出了强化知识产权保护力度,建立知识产 权保护工作机制等工作举措。二是加强行政保 护与司法保护有机衔接。与北京互联网法院 签署《知识产权合作框架协议》,通过建立工 作会商机制、开展知识产权工作研究、培训研 讨、人才培养和宣传等,共同推进中关村知识 产权保护工作。三是优化知识产权保护快速 协同保护链。充分发挥中国(北京)知识产权 保护中心、中国(中关村)知识产权保护中心 和首都知识产权服务业协会作用,增强知识 产权保护合力,不断创新知识产权保护举措。 另外,积极开展知识产权保护方面的课题研 究,举办中关村知识产权案件巡回审理、庭审 观摩和知识产权保护主题的研讨会等,邀请 国内外专家为中关村创新主体开展知识产权 保护培训等, 在知识产权保护方面多措并举、 多点发力。

北京商报:从促进局的角度来说,如何才 能更好地激发企业创新活力?

答:一是持续健全机制、强化顶层设计。 深耕中关村国家知识产权制度示范园区这 块 试验田",通过各项政策落地,为创新主 体营造良好的创新创业生态,让创新的种子 生根发芽。二是先行先试,不断增强创新引 领示范作用。在国家知识产权局的支持下, 示范区被评为全国首批专利导航产业发展 实验区、知识产权服务业集聚发展示范区、 专利质押融资示范区,率先开展北京市知识 产权保险试点、知识产权评议试点、审查员 实践基地活动等工作,积累了大量示范试点 经验,有效激发企业创新活力。三是摸清创 新主体需求,有针对性地强化服务。从政策 引导、资金支持以及引入知识产权专业机 构、借助国家知识产权局审查等各方资源人 手,"摸需求、建机制、促对接",不断创新和 提升服务举措。

北京商报:高新技术企业的发展对于北京 经济发展具有怎样的意义?

答:高新技术企业的快速成长为北京经济 发展奠定了坚实的基础,是北京经济高质量发 展的重要引擎之一,对于推动产业链与创新链 深度融合、进一步优化创新环境、解决人员就 业问题等起到了有力支撑。

